Информационное письмо №1

Министерство образования Иркутской области

ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет»

Педагогический институт 

Кафедра социально-экономических дисциплин
проводят 

IV Всероссийскую научную конференцию

«Социальные процессы в современном российском обществе: 

проблемы и перспективы»
Сроки проведения: 24 апреля 2020 г.

Место проведения: Россия, г. Иркутск, Иркутский государственный университет, 
Педагогический институт,  ул. Сухэ-Батора, 9

Цель конференции – организация интеллектуального общения сотрудников исследовательских институтов, образовательных организаций и обучающихся, занимающихся исследовательской деятельностью в области социально-гуманитарных наук.

Задачи:

- привлечение общественного внимания к социальным проблемам современного российского общества;

- упрочение связей между наукой, высшей и средней школами;

- обмен опыта между состоявшимися исследователями и молодыми учеными;

- обсуждение исследовательских проектов с заинтересованной аудиторией и публикация тезисов выступлений с их размещением в электронной библиотеке;

- привлечение специалистов социально-гуманитарного направления к работе с обучающимися;

- стимулирование исследовательской и проектной деятельности обучающихся. 

На конференции предполагается обсуждение следующих проблем: 

· Глобализация и региональное развитие.

· Актуальные проблемы экономической жизни России и мировой экономики.

· Экономика и экология: единство и противоречия.
· Проблемы образования на современном этапе. 
· Модернизация образования и совершенствование системы управления.
· Межкультурная коммуникация и этнические процессы в поликультурном регионе.
· Трансформация языка в современном поликультурном контексте. 

· Новые тенденции в развитии политологии и социологии.

· Современные проблемы философии и культуры.

Контрольные сроки: сроки предоставления заявок и текстов докладов для участия в работе конференции до 20 марта 2020 г. 

Планируется публикация текстов докладов к началу работы конференции. 
Сборник статей и тезисов будет включен в систему РИНЦ с размещением на сайте www.elibrary.ru. Обращаем внимание на то, что к печати принимаются ранее неопубликованные работы, которые будут проверены через систему antiplagiat.ru (рекомендуемый объем авторского текста – не менее 75%). Оргкомитет оставляет за собой право отклонить материалы в случае несоответствия требованиям оформления, тематике конференции или объема авторского текста менее указанного уровня.
По плану сборник будет включать два раздела: основной и дополнительный «Первые шаги в науке» (работы студентов, магистрантов, аспирантов). 

Требования к оформлению материалов:

Документ должен быть выполнен в формате MS Word; Шрифт Times New Roman, 14 кегль, межстрочный интервал – 1,5. Поля со всех сторон – 20 мм. Абзацный отступ - 5 мм. Сноски внутри текста в квадратных скобках, с указанием номера в списке литературы и страницы. Выравнивание по ширине страницы. Объем статьи не более 10 страниц. Кавычки по тексту « - ». Название файла – по фамилии автора.
Организационный взнос – 200 руб. за страницу текста. Оплата производится после получения уведомления о принятии статьи. Перечисление производится с пометкой «Конференция» на расчетный счет, номер которого будет выслан в дополнительном письме после подтверждения о принятия статьи.

Отсканированная копия платежного документа высылается на адрес конференции. Без оплаты материалы не допускаются к публикации. 

Командировочные расходы за счёт направляющей стороны.
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ научной публикации:
	УДК
Имя, Отчество (инициалы), Фамилия, на русском языке

Место работы

Название статьи на русском языке (ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ)

<пустая строка>

Аннотация. Аннотация на русском языке (не менее 100 слов).

Ключевые слова: (на русском языке, не менее 7).

<пустая строка>

Текст статьи. Текст статьи [1, с. 56]. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи.

<пустая строка>

Литература

1.
2. 

<пустая строка>

Название статьи на английском языке (ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ)

<пустая строка>

Abstract. (Аннотация на английском языке - перевод).

Keywords: (перевод ключевых слов на английский язык).

<пустая строка>

Сведения об авторе (курсивом строчными буквами). ФИО автора полностью, ученая степень, звание, должность, название организации, электронный адрес.
Сведения об авторе на английском языке – перевод.
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ФОРМЫ СОПРОВОЖДЕНИЯ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ
В ПЕРИОД ПРОФЕССИОНАЛИЗАЦИИ 
(НА МАТЕРИАЛАХ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ)

Аннотация. В статье анализируются проблемы современного рынка труда на примере Иркутского региона. Ключевыми проблемами являются «кадровый голод» и старение кадров в сферах труда бюджетного финансирования, с одной стороны, и безработица в группах различных возрастных контингентов с высокой долей в молодежной среде, с другой. Современные деструкции в социально-трудовых отношениях вызваны рядом факторов, среди которых: отрицательное сальдо миграции населения области на протяжении последних двадцати лет, как правило, активного трудоспособного населения, преимущественно с высшим образованием; разрастание теневой занятости; диссонанс кадрового потенциала и имеющихся вакансий как в связи с профессиональной миграцией, так и низкой эффективностью прогнозирования состояний регионального рынка труда; раннее выгорание специалистов и на стадии вступления в трудовые отношения, и на стадии профессиональной подготовки в период студенчества; несоответствие экспектаций молодых специалистов реальным условиям труда и постоянно растущему объему профессионально-трудовых функций; мизерность доходов в ряде сфер труда. Объективный характер данных процессов обусловливает неизбежность негативных социально-экономических последствий в регионе и меняет демографическую карту Сибири в целом. Поливариантность деструкций и их масштаб на региональном рынке труда определяют необходимость радикальных мер по привлечению молодых кадров и, что не менее важно, их сохранению в профессиональных коллективах на территории области. По мнению автора, необходима разработка и полновесная непрерывная реализация комплекса форм сопровождения профессионально-личностного становления молодого специалиста. 

Ключевые слова: социально-трудовые отношения, региональный рынок труда, молодой специалист, профессионально-личностное становление выпускника, стадия профессионализации, формы социальной поддержки. 

Современные российские социально-трудовые отношения характеризуются сложностью и неоднозначностью процессов. С одной стороны, ввиду расширения технологических возможностей в производстве и увеличения продолжительности жизни, растет безработица, а с другой – нехватка и «старение» кадров в ряде социально значимых сфер деятельности [1, с. 56]…
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FORMS OF ESCORT OF YOUNG SPECIALISTS 

DURING PROFESSIONALIZING

(on Materials of the Irkutsk Region)

Abstract. In article problems of modern labor market on the example of the Irkutsk region are analyzed. Key problems are "staff shortage" and aging of shots in spheres of work of the budgetary financing, on the one hand, and unemployment in groups of various age contingents with a high share in young people, with another. Modern destructions in the social and labor relations are caused by a number of factors among which: negative balance of population shift of area for the last twenty years, as a rule, active able-bodied population, mainly with the higher education; growth of shadow employment; a dissonance of personnel potential and the available vacancies as in connection with professional migration, and low forecasting effectiveness of conditions of regional labor market; early burning out of experts and at an introduction stage in the labor relations, and at a stage of vocational training in the period of students; discrepancy of ekspektation of young specialists to real working conditions and constantly growing volume of professional and labor functions; scantiness of income in a number of spheres of work. The objective nature of these processes causes inevitability of negative social and economic consequences in the region and changes the demographic map of Siberia in general. The polyalternativeness of destructions and their scale in regional labor market define need of radical measures for attraction of young shots and that is not less important, to their preservation in professional collectives in the territory of the area. According to the author, development and sound continuous realization of a complex of forms of maintenance of professional and personal formation of the young specialist is necessary. 

Keywords: social and labor relations, regional labor market, young specialist, professional and personal formation of the graduate, stage of professionalizing, form of social support. 
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Уважаемые коллеги!
Оргкомитет будет благодарен Вам за распространение информации о конференции среди преподавателей университетов, институтов, органов образования, которые будут заинтересованы в публикации материалов.
