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ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет»

Педагогический институт

Кафедра психологии образования и развития личности

  ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Приглашаем старшеклассников принять участие

в XXI ежегодной региональной олимпиаде по психологии 
 25 февраля 2025 г.

Уважаемые коллеги, приглашаем учащихся 10-11 классов г.Иркутска и Иркутской области принять участие в олимпиаде по психологии, которую наша кафедра проводит уже 21-ый год подряд. 

Олимпиада будет проходить в дистанционном режиме в форме выполнения тестовых заданий. Олимпиадные задания включают как теоретические, так и практические задания из общей, возрастной психологии, психологии групп и психологии личности.
Олимпиада состоится  - 25 февраля 2025 г. в 16-00 (ссылку для подключения участники получат после подачи заявки и регистрации).

Для участия в олимпиаде необходимо пройти регистрацию на образовательном портале ИГУ «BELCA» и далее войти на ресурс мероприятия по ссылке: https://belca.isu.ru/course/view.php?id=3521, где размещается Положение об Олимпиаде и вся актуальная информация о ходе ее проведения.

За участие в олимпиаде взимается орг.взнос, который составляет 350 рублей. Орг.взнос оплачивается через сбербанк-онлайн по предложенным реквизитам или куар коду (см.информацию на странице мероприятия на образовательном портале ИГУ «BELCA»). 

Всем участникам олимпиады будет оформлен сертификат участника, а победителям - дипломы.
 Педагогам, подготовившим ребят, будут оформлены благодарственные письма.

Ответственные за олимпиаду: доцент, канд.психол.наук Игорь Иванович Бринько (сот.тел. 8-914-955-24-26), доцент, канд.психол.наук Ольга Александровна Карнышева (сот.тел. 8-983-446-10-12).

Ждем ваших ребят, и желаем каждому участнику победы !
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