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первый декан факультета педагогики и 
методики дошкольного воспитания
В последнее время мы много рассуждаем о том, каким должен быть настоящий учитель, какими должен обладать качествами лич​ности. Для меня идеалом УЧИ​ТЕЛЯ с большой буквы является Галина Ивановна Носырева.
Наше знакомство с нею сос​тоялось в далеком 1970 году, в день зачисления на факультет. Мы, тогдашние абитуриенты, приехавшие на учебу из разных регионов, испытывали примерно одинаковое чувство: страх перед новой и незнакомой жизнью. Город казался чужим, люди - равнодушными, и было острое чувство одиночества. И вдруг ты встречаешь человека, во внима​тельных глазах которого ты ви​дишь добросердечие и участли​вость. Галина Ивановна, в то время декан факультета, поста​ралась сделать все возможное, чтобы мы быстрее адаптирова​лись. Мы могли прийти к ней с любым вопросом, в то время еще не говорили о личностно-ориентированном подходе, а она применяла его, любя, понимая и принимая нас, такими, как мы есть. Она поражала нас необык​новенной женственностью, кото​рую сохранила до последних дней своей жизни. 
О таких, как она писал поэт В. Корнилов:
Ты идешь, а я любуюсь вслед: 

Видно, возраст над тобой не властен. 

Даже в трудной сутолоке лет

         Не согнулись мечи от ненастий... 
         Голову ты держишь высоко 

         От кого досталась эта сила? 

         ...Не в тебе ль от сумрачных веков 

         Сохранила женственность Россия.

Личностные качества Галины Ивановны органично сочетались с профессиональными. Мы с удовольствием ходили на ее лек​ции по "Инспектированию". Они были интересными, жизненны​ми, четко структурированным и  проходили в форме диалога.
Во время нашей учебы Галина Ивановна проявляла внимание и заботу, к каждой из нас, помогала разбираться в сложных жизненных ситуациях, давала дельные советы и просто дарила радость общения, заботясь о нас как «вторая мама».
Многие из нас продолжали общаться с Галиной Ивановной и после окончания института, если возникала проблема или мы нуждались в полезной информации – набирали заветный номер телефона и слышали до боли знако​мый приятный голос. С ней можно было обсуждать профессиональные вопросы, проблемы семейных отношений, премьеры новых спектаклей, новинки моды и многое другое. Несмотря на «золотой возраст» она была в курсе всех событий.
Хотелось бы понять, откуда берутся такие замечательные лю​ди и талантливые педагоги, как Галина Ивановна. Возможно, от​вет на этот вопрос, даст знаком​ство с ее биографией.
Родилась она в благородной учительской семье. Не окончив гимна​зии, родители уехали из Читы в "на​род", учить грамоте детей и взрослых отдаленных районов. Затем семья переехала в Пермь, папа был назначен директором школы, а мама препо​давателем русского языка. 
Родите​ли всю свою жизнь посвятили учительству, имен​но они, как считала Галина Ивановна, явились для нее примером  - отношения к профессии, к людям, к созданию семейных отношений.
Папа был настоящим интел​лигентом, прекрасно знал лите​ратуру, поэзию, сочинял стихи и виртуозно играл на разных инструментах. Незабываемыми для маленьких Гали и Радика (брата) стали музыкальные се​мейные вечера, когда папа играл на скрипке или балалайке, а ма​ма аккомпанировала ему на гита​ре. Галина Ивановна очень жале​ла, что из обихода современной семьи ушло домашнее музициро​вание, а ведь это очень сильное эмоционально-чувственное вос​питывающее средство.
Родители бережно относи​лись друг к другу, за всю жизнь, как вспоминает Галина Иванов​на, мы с братом не слышали ни одной ссоры. Если возникала какая-то конфликтная ситуация, родители начинали говорить по-французски или мама предлагала "прогуляться". Редкая по нашим временам родительская диплома​тия.
Продолжая семейные тради​ции, она поступает на физико-математический факультет Пермского института, обучение на котором будет прервано вой​ной. Но, до этого была встреча с любимым человеком, замужество и невероятно счастливое, но ко​роткое семейное счастье.
Муж, в первые дни войны, ушел добровольцем на фронт в составе Уральской дивизии. По​тянулись долгие годы разлуки, чувства молодых людей поддер​живали письма. Галина Иванов​на зачитывала нам отдельные строки, в них было столько люб​ви, заботы и верности. 
В те годы все рвались защищать Родину, вот и Галина, как только муж ушел воевать, отправилась в военкомат с заяв​лением. Просилась снайпером на фронт, так как метко стреляла и имела значок "Ворошиловский стрелок". Военком ответил отка​зом и посоветовал пойти рабо​тать на завод, так как был   большой де​фицит кадров. Галина Ивановна вспоминала, что это было тяже​лое время, приходилось работать на износ по 12 часов каждый день. Непосильный для молодой девушки труд подорвал здоровье, и ей пришлось перейти на рабо​ту в дошкольный детский дом, воспитателем. 
Через месяц она поняла, что это дело всей ее жиз​ни. Найти работу по душе - это большое счастье, так считала Га​лина Ивановна и с этим трудно не согласиться.
Работа с детьми так увлекла ее, что она дневала и ночевала в детдоме, познавая уникальный мир дошкольников. Маленькие дети, пережившие ужасы войны, так нуждались в тепле и заботе. Она старалась обогреть каждого ребенка и чем-то порадовать. Ходила по домам и собирала игрушки, сама шила костюмы, оформляла из подручных материала (фанера, вата, опилки) игровые уголки. Дети тонко чувствуют доброту и вскоре они стали называть ее "мамой". В детдоме Галина Ивановна прора​ботала три с половиной года, окончательно приняв решение пойти учиться на дошкольный факультет. 
До окончания войны оставалось 5 месяцев, когда на нее обрушилось страшное извес​тие - на войне погиб муж Олег. Галина Ивановна вспоминала, что от невыносимой тоски ей хо​телось умереть, но выживать по​могали ее воспитанники, кото​рым она так была нужна.
После окончания вуза, как способную выпускницу, ее расп​ределяют в Улан-Удэ, инспекто​ром Министерства просвещения, по совместительству она препода​ет в дошкольном педучилище. Молодую, энергичную и очень обаятельную девушку заметил Виктор Гаврилович Носырев - офицер, прошедший войну от Сталинграда до Берлина, и пред​ложил ей руку и сердце.
 В счаст​ливом браке они прожили 31 год, нелепая случайность оборвала жизнь этого замечательного чело​века. С Виктором Гавриловичем мы познакомились, будучи студен​тами, красивый, подтянутый и приветливый мужчина. Он постоянно встречал лю​бимую жену, а мы подглядывали и «завидовали» красоте их отноше​ний. В то время, мы, всем инсти​тутом, ходили на демонстрации и чета Носыревых  возглавляла ко​лонну дошкольного факультета. Мы любовались ими, это была очень красивая пара.

 Офицерская жена - что стоит за этим понятием? Бесконечные переезды, гарнизонная жизнь, минимум удобств и, очевидно, минуты отчаяния от собственной не востребованности. Не каждая женщина выдержит подобный режим жизни. Галина Ивановна, как сильная и умная женщина, ни разу не опустила руки и в лю​бой ситуации старалась найти полезное для себя дело. Работала воспитателем в детдоме для де​тей, чьи родители находились в заключении; инспектором Чи​тинского ГОРОНО. 
И где бы она не трудилась, в ее адрес звучали только добрые слова. Вот только  небольшая выдержка из газеты " Забайкальский рабочий", от 1952 г. Вчитайтесь в эти строки: "...Пройдет несколь​ко лет и сегодняшние воспи​танники детдома выйдут на ши​рокую дорогу жизни. С чувством глубокой благодарности вспом​нят они свою первую воспита​тельницу, скромную женщину, Галину Ивановну Носыреву".
Семья переезжает в Иркутск. Сначала она трудится инспекто​ром ГОРОНО, а затем получает приглашение работать в Иркутском государственном педагогическом институ​те. Ей предложили читать курс «Инспектирование» на дошкольном факультете, опыт, по​лученный за время работы в уп​равленческой сфере, был как нельзя кстати. А вот предмет «Методика музыкального воспи​тания дошкольников» вызвал оп​ределенные сложности, но не та​кой человек Галина Ивановна, чтобы пасовать перед трудностя​ми. Восстановила умения игры на инструменте, полученные в музыкальной школе, и вскоре эта методика стала одной из лю​бимых у студентов.
В 1967 году Галину Ива​новну назначили деканом дошкольного факультета. Именно в этот период стали закладываться лучшие факультетские традиции, идейным вдохновителем яв​лялась Галина Ивановна. Она умела зажечь и увлечь интерес​ным делом, умело организовать студентов. 
Архивные материалы свидетельствуют о том, что факультет постоянно занимал призовые места в учёбе и в общественной жизни института. В то время факультеты соревновались между собой, в 1970 году наш факультет вышел на первое место по всем показателям: по художественной самодеятельности, по подписке на газеты, по успеваемости и посещаемости. На фа​культете начал действовать "об​щественный деканат", на заседа​ния могли прийти все заинтересованные студенты и обсудить интересные идеи. Например, были  внедрены: «Учеба без опозданий», «Ни одной тройки в зачетке», заведена Книга почета, организован банк финансовой поддержки и многое другое.

Как она все успевала: руко​водить большим факультетом, вести широкую просветитель​скую работу, качественно читать лекции и при этом прекрасно выглядеть, воспитывать троих де​тей, быть заботливой женой? 
Женщина доброй души, излучающая позитивную энергию любви и радости, принадлежала поколению, чей жизненный путь вызывает уважение и восхищение. 

 Настоящий, талантливый педагог учит на протяжении всей своей жизни и примером тому являлась Галина Ивановна Носырева. 

Выпускница 1974 года, 
коллега Галина Владимировна Воробьева
