ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
С 18.03.2020 г. до окончания учебного года 2019-2020 г. все занятия проходят в формате дистанционного обучения через образовательный портал ИГУ (educa.isu.ru)*.
В период с 28 марта 2020 года по 5 апреля 2020 г. студентам предоставляются каникулы, образовательный процесс в дистанционной форме будет продолжен с 6 апреля 2020 г.
	Дистанционные консультации и индивидуальная работа обучающихся с педагогическими работниками университета проводятся в соответствии с дополнительной информацией, указанной преподавателем на образовательном портале по соответствующей дисциплине (практике).
При необходимости синхронное взаимодействие преподавателей и студентов реализуется в соответствии с основным расписанием по соответствующей дисциплине (по дополнительному согласовании).
	С возникающими у вас вопросами вы можете обратиться: 
- Заместителю зав.отделением по очной форме обучения Серебренникову Игорю Петровичу, эл. почта ipser73@yandex.ru;
- Специалисту по учебно-методической работе по очной форме обучения  Грищенко Ирине Александровне, тел. 89027662821
- Заместителю зав.отделением по заочной форме обучения Гончаровой Татьяне Владимировне, тел. 89641153795, эл. почта goncharova.tv@yandex.ru;
- Зав. отделением Марине Сергеевне Павловой, тел. эл. почта pavlova2001@mail.ru

*По отдельным дисциплинам (практикам), курсовым работам, консультациям по ВКР работа может проводиться по средствам электронной почты, образовательного портала belca.isu.ru (информация представлена в дополнительных расписаниях и (или) передается через старост).


